
INTRODUCERE IN ETNOLOGIE 

- coor.:!onator HOMULUS VULCANESCU 

Volumul apare în editura Academiei, sub egida Comisiei de Antro
pologie şi Etnologie şi este coordonat de R. Vulcănescu. Năzuinţa volu
mului este de a prezenta etnologia drept o ştiinţă fundamentală în siste
mul „ştiinţelor sociale conexe" contemporane. Metodologic, s-a încercat 
delimitarea etnologiei de „omoloagele ei teoretice" în dorinţa, de a se 
contura preocupările „gîndirii etnologice" şi de a se defini o gîndire „etno
logică autohtonă" - sinteză interpretativă a rezultatelor celorrlalte ştiinţe 
etnologice. 

Pledoarie pentru „ştergerea frontierelor dintre ştiinţe" şi pentru stu
diul complex şi interdisciplinar al etnologiei - volumul este atent struc
turat, în cinci capitole, menite să contureze enunţurile de mai sus : 
Obiectul etnologiei ; Probleme ale etnologiei ; Ştiinţe etnolobrice ; Metode 
în etnologie ; Aplicaţii ale etnologiei. 

Socotim mai împlinite capitolele încMnate ştiinţelor etnologice şi 
metodele de cercetare în etnologie. 

Complexitatea fenomenelor, multitudinea de semnificaţii nu permit 
o clasificare sau o definire exactă a etnologiei. Definirea acesteia se rea
lizează prin aserţiune. Etnologia se poate încadra în „sistemul ştiinţelor 
despre om" şi este tangentă antropologiei, filowfiei, sociologiei, lingvis
ticii, muzicii, coregrafiei şi ştiinţelor exacte (matematica). Tangenţă care 
obligă la o cercetare complexă de tip interdisciplinar. 

Pornind de la premisa că nu se mai poate accepta termenul de fron
tieră - între discipline - se subliniază avîntul vertiginos al ştiinţelor, 
avînt care stimulează cercetările multidisciplinare şi interdisciplinare. Ni 
se oferă, astfel, un cîmp deschis şi protecţia unei metodologii şi tehnici 
variate de cercetare. Se impune astfel ooncluzia : în funcţie de unghiul de 
abordări a demersului ştiinţific, cercetătorul poate utiliza metodele cele 
mai eficiente (ale antropologiei, sociologului, lingvistului) iar tautologia 
„etnologia este ştiinţa fenomenelor etnice" poate fi analizată. Etnologia 
este o „ştiinţă de specific" şi nu o ştiinţă de „general". Metodologia cer
cetării trebuie racordată acestui enunţ, pentru a se evita confuzia dintre 
metodologia „ştiinţelor individualiL"Jate şi diferenţiale" şi cea a ştiinţelor 
generalizante care neglijează cu bună ştiinţă deosebirile de nivel concret. 
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�entru etnologie, cliferenţele etnice sint mai  valoroase decit aspectele 
�omune ale acestuia. 

Volumul se bucură de semnătura unor oameni de ştiinţă consacraţi : 
l\lexandru Tănase, Victor Săhleanu, Gh. Ivănescu, Traian Herseni, Ro
nulus Vulcănescu, Ion Simionescu, Paul Simionescu, Ion Ghinoiu.  

Importanţa volumului - dincolo de metodologia pe care o pune la 
:l ispoziţia lectorului - constă într-o înşiruire logică perfectă a studiilor 
1i printr-o conturare tematică perfectă a capitolelor. Principiile de mai 
ms, accentuează seriozitatea şi maturitatea cu care a fost gindită tema
:ica şi redactarea volumului, chiar dacă, multe din studiile prezente sînt 
.·eluări sau prescurtări ale unor studii apărute anterior. 

LIDIA GAGA 
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